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Examende: = MAQUINAS ELECTRICAS | (Planes 1991 y 1987) 52101414
MAQUINAS ELECTRICAS (Plan 1974)
CONVERSION ELECTROMECANICA (Opc. Plan 1991)

4 de Febrero 2000
Problema N*{

-Se tiene un motor de induccion trifasico, de rotor de jaula, cuyos datos nominales de acuerdo a la
chapa son: 20 HP, 220 V, conectado en estrella, 50 Hz, 4 polos.

El motor fue ensayado en vacio, bajo tension y frecuencia nominales, consumiendo 12 Ay 810 W.
En un ensayo en corto-circuito con rotor bloqueado, realizado a 50 Hz y con una tensién de 25 V entre fases,
consumi6 52.9 Ay 1600 W. La resistencia estatérica, por fase, es de 0.12 Q.

Se pide:
1) Calcular ia corriente nominal y el factor de potencia nominal del motor.

2) Para el arranque se inserta entre el motor y la red de alimentacién un transformador trifasico Yy.
Admitiendo un modelo de transformador ideal, y despreciando las pérdidas mecénicas y en el hierro del
motor en el momento del arranque, calcular Ia relacién de transformacién de ese transformador a efectos de
que la corriente tomada a la red en el arranque sea igual al doble de la corriente nominal del motor.

3) Determinar la potencia aparente nominal que debe tener ese transformador de arranque sabiendo- que,
por su servicio intermitente, se admite en sus bobinados una densidad de corriente cuatro veces superior a

la que normalmente se admitirfa para un servicio continuo.

4) Si en lugar de un transformador se eligiera un autotransformador, también Yy, determinar cual seria la
potencia aparente para la cual se disefarian las bobinas del autotransformador, satisfaciendo las

condiciones en 2) y 3).
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INSTITUTO DE INGENIERIA ELECTRICA
EXAMENES DE: CONVERSION ELECTROMECANICA

MAQUINAS ELECTRICAS.
PROBLEMA 2.

En una planta industrial se esta estudiando la viabilidad técnico-econdmica de la
cogeneracion en paralelo con la red de distribucién de la compafifa eléctrica la cual se
supondra de potencia de cortocicuito infinita y de tensién constante de 6 kV entre lineas..

Hasta el momento la planta es alimentada por la red publica en 6 kV y presenta un
consumo pico de poténcia activa de 625 kW

Se estd estudiando la incorporacién de un generador sincrénico de 500 kVA,
movido por un motor de velocidad constante para cualquier condicién, dos polos,
entrehierro constante y localizado a cierta distancia de las barras principales.

Hasta el momento se ha decido conectar la maquina a barras de 6 kV a través de un
transformador y un cable para los cuales se han asumido los siguientes datos:

Mag. Sincrénica: Potencia Aparente 500 kVA, conexién Y, tension nominal 2 kV entre
linea , reactancia sincrénica (xs )= 1 p.u. supuesta reactiva pura y constante para cualquier
condlclon d La maquina., relacion tension en bornes en vacio a la corriente de excitacion
(Ev/i)=100 Y upuesta constante para cualquier condicion. ¥ & (4.

Transformador: Potencia Aparente 500 kVA, conexién A/Y tensiones 2/6 kV de linea,
reactancia de cortocicuito (xr ) = 0,1 p.u. supuesta reactiva pura y desprecidndose la

impedancia de vacio. ‘——9 Red,

Cable: Reactancia total 0,2 p.u. inductiva pura, en base 500 kVA.

El esquema de la instalacion se indica en la figura. r
En estas condiciones el director del proyecto le T i
v

solicita a Ud. la realizacién de los siguientes célculos: -
: 183

1) Determinar el valor de la corriente de excitacién del generador para que con la planta
desconectada (I abierto) el intercambio eléctrico con la red sea nulo.

2) Con la corriente de excitacion en el valor calculado en 1) y admitiendo que es posible
sobrecargar en corriente al grupo generador-transformador hasta un 25 %, determinar el
maximo valor de potencia activa que puede entregar en régimen permanente el
generador. En estas condiciones calcular el intercambio de potencia activa y reactiva
con la red para una carga genérica de la instalacion P kW, Q kVar.

3) Manteniendo la excitacion anterior y partiendo del generador conectado en vacio,
determinar el maximo valor de carga activa que es posible aplicarle en forma brusca
(cierre del interruptor I) compatible con un funcionamiento dindmicamente estable. Se
supone que las variaciones bruscas de cargas de la instalacion pueden ser “tomadas” por
el generador antes que por lared. .

4) Determinar el valor que debe alcanzar la excitacion para que el pico de carga activa de
la instalacién pueda ser suministrado totalmente por el generador propio. Considera
alcanzable este valor en la realidad?

5) Si la empresa eléctrica no le admite que la instalacion en condiciones normales solo
intercambie energia reactiva con ella, cualitativamente, que solucién propondria
estudiar que no implique, desconectarse de la red publxca ni aumentar la potencia del
generador a adquirir.

Notas. La solucién de la ecuacion cosd+((8-w).send)+1=0 es en grados 6=46,44

;oo
FAC. INGERIERIA =
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